

中国机电产品进出口商会

机电商会函字〔2024〕189号

关于报考中国机电商会/北京科技大学 MBA 对外投资合作专业方向班的函

各会员企业：

中国机电商会与北京科技大学于2022年6月22日签署战略合作协议，共同开展对外投资合作高端人才培养。基于双方合作安排，机电商会/北京科大联合MBA对外投资合作专业方向硕士学历学位“双证”班已经启动教学。该方向班学制2年，是我国高校首个MBA对外投资合作专业方向班，一般是由机电商会专家委员会专家和北京科大老师于周末或假日在北京线下授课。该方向班旨在培养对外投资合作行业高端实用人才，适合有一定工作经历、有专项提升对外投资合作专业素质需求的优秀员工参加。作为机电商会为会员服务的具体措施之一，开办此班对于企业充实对外投资合作人才队伍、提升对外投资合作素养大有裨益。欢迎各会员企业积极鼓励有学习愿望符合条件的人员报考。详情请见附件。

附件：中国机电商会/北京科技大学 MBA
“对外投资合作”特色专业方向班简介

中国机电产品进出口商会
2024年3月29日

附件：

中国机电商会/北京科技大学 MBA “对外投资合作”特色专业方向班简介

2022年6月22日，中国机电商会与北京科技大学签署战略合作协议，双方启动以对外投资合作领域方向班硕士培养为试点，逐步推进对外投资合作国际人才学历教育。2023年，北京科大经济管理学院 MBA 非全日制招生目录中增加了“对外投资合作”方向。这是全国高校首个“对外投资合作”专业方向班，旨在不断培养我国对外投资合作高端人才，为“一带一路”建设提供高端人力资源保障。

一、背景：在全球经济不确定性增强背景下企业应格外重视专门人才培养。

当前，百年未有之大变局加速演进，新一轮科技创新和产业变革带来的激烈竞争前所未有，气候变化和能源问题跃然成为突出的全球性挑战，疫情给世界带来的影响依然在持续，俄乌和巴以冲突的叠加效应进一步加剧了世界格局的重塑和调整，中美博弈愈发进入全面激烈新阶段，中国对外投资合作行业面临越来越大的发展压力。在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局下，对外投资合作全行业对高水平管理人才需求越来越大，各企业格外重视专门人才培养。经过对外开放四十多年以来的快速发展，中国企业在对外承包工程、对外投资领域规模已经位于世界前列，但是，专门的、综合性的“对外投资合作”专业，还未有高校单独设立。据调研分析，未来十年，我国仍将继续奉行扩大对外开放政策，对外投资合作专业专门人才需求会继续增加，本科以上专门人才需求数量预计将超过百万人。对外投资合作专业和学习方向大有可为！

二、团队：北京科大和机电商会强强联合，倾心打造 MBA 对外投资合作特色专业方向班

北京科大位于北京市海淀区学院路，是国家首批 211 工

程建设高校，首批 985 工程优势学科创新平台建设高校，国家双一流学科建设高校，国防科工局、教育部共建高校，具有“学风严谨、崇尚实践”的优良传统。北京科大是国内最早关注并开始 MBA 教育的大学之一，早在 1986 年就与加拿大麦克马斯特大学(McMaster University)合作实施 MBA 研究生项目，1997 年经国务院学位办批准为 MBA 教育试点院校，于 2001 年通过国务院学位办组织的 MBA 办学合格评估。北京科大经济管理学院依据“特色化、精品化、国际化”办学思路，以“求实鼎新”之校训精神为指引，以“打造具有行业特色的一流经管学院”为愿景，建设一流学科，汇聚一流师资，培养一流学生，产出一流成果，提供一流社会服务。经管学院自 1998 年开始招收第一批 MBA 学员起，迄今已经具有二十多年的专业硕士培养经验，无论在教学设施等教学条件方面的投入、教学基地开发，还是在师资培养体系、师资准入及评估标准制定、横向科研转化教学、以案例教学为基础的实践教学体系建设方面都奠定了扎实的基础。经过多年的积累，学院已经具备了鲜明的培养特色、高质量的专业硕士人才培养体系、成熟的就业指导体系和发达的校友服务网络，能够持续地为 MBA 学生提供一流的 MBA 教育和服务。

北京科大 MBA 对外投资合作特色专业方向班依托母校以工为主、多学科协调发展的综合性大学背景，使商科教育与工科教育融合共通，具有培养学员实践能力、业务能力、创新能力得天独厚的条件。北京科大经济管理学院已取得 AMBA、AACSB 和 EQUIS 三大国际认证，是中国大陆地区第十四家，北京地区第四家集齐“三顶皇冠”的商学院，意味着培养质量达到国际一流商科人才培养标准，这一资质对于对外投资合作领域的人才培养来说意义重大。经济管理学院“国际经济与贸易”专业由教育部认定为“国家级一流本科专业建设点”，为对外投资合作方向班课程体系建设提供了成熟的师资、经验与成果储备。北京科大 MBA 实行“双导师”制，由来自机电商会和相关企业的业界精英担任校外导师为学员提供更多发展机会，助力学员职业成长。

中国机电商会，是顺应中国改革开放发展，于 1988 年成立，服务于中国对外贸易与对外投资合作的最大的全国性社

会组织之一，现有会员单位 1 万多家。商会成员产业领域广泛、产业链完整、供应链丰富，基本涵盖了中国对外投资、对外承包工程和机电外经贸相关的生产制造、贸易流通、物流金融、法律保险等领域龙头骨干企业。机电商会与全球主要国际行业组织、大型跨国集团建立了密切合作关系和联系机制，逐步打造起高端对外投资促进活动和国际产业合作平台、法律服务及展览展会等多个政府、业界高度认可的品牌服务项目。

机电商会专家委员会成立于 2021 年 3 月，现有各专业高级专家 105 人，其中包括中国工程院院士、知名教授、政府主管部门领导、对外投资合作企业高管、法律精英、金融行业领军人才，他们阅历全面、知识渊博、著述丰富，有丰富的经验，能够直接为对外投资合作专业学员授课。专家委员会持续坚持“行业高端智库、企业服务之家、产业合作平台”的美好愿景，积极为商会会员提供高端服务，推动我国对外投资合作事业高质量发展。针对我国对外投资合作企业近期需求特点，已经安排了讲课的专家包括郑超、邢厚媛、高元元、洪晓东、韩兵、袁立、薛琦、宋玉祥、周显峰、柏勇等业界翘楚，已经选定了 8 门专业课程，包括：《对外投资合作概论》、《对外投资合作融资实务》、《对外投资合作法律合规》、《对外投资合作营销实务》、《国际直接投资(FDI)理论与实务》、《对外承包工程理论与实务》、《国际交往与谈判》、《国际服务贸易与多双边贸易规则》，以及《对外投资合作案例模拟分析》实践课程。机电商会专家委员会专家和北京科大教授联合讲授这些课程。

机电商会专家委员会还将依据 MBA 课程学习的需要，形成教学、实习、研讨三位一体的培养模式。力图提升学员水平，开阔学员视野。方向班将安排更多经验丰富的专家为 MBA 学员授课，安排学员到重点会员企业实习交流，组织学员与在职高管座谈研讨。学员来方向班学习，不仅全面掌握专业知识，更有机会拓展从业人脉，丰富学员国际市场行业资源。

三、 欢迎报考机电商会/北科大 MBA“对外投资合作”特色

专业方向班

中国机电商会、北京科技大学，热烈欢迎商会会员企业职工、会员企业职工亲属，以及所有有志于我国对外投资合作事业的青年才干，参加 MBA 对外投资合作特色专业方向班学习！

报考阶段：我们将根据考生需求，成立专属 QQ 备考群，安排“招生大使”解答报考和学习中的问题；

学习阶段：结合学员在职学习的特点，合理安排授课班型；对外投资合作领域专家进驻课堂，参与专业课讲授；同时，安排相关专家作为校外导师，指导学员职业发展。

毕业后：机电商会将积极向会员企业推荐介绍优秀学员。更多信息请参见：

1) “北科大 MBA 中心”官方微信公众号；



2) 中国机电商会联系人：

李高翔

手机号：18610153750

邮 箱：ligaoxiang@cccme.org.cn



企业微信二维码

王立杰

手机号：18610153696

邮 箱：wanglijie@cccme.org.cn